22 – 23  мая   2021 года

Путешествие к Оятским вепсам  2 дня/1 ночь

1-ый день 

Отъезд 7:00 ст. метро «Академическая» г. Санкт-Петербург
 Трассовая экскурсия. 

Переезд в г. Сясьстрой, автовокзал (санитарная остановка, кафе). 

Переезд в д. Старая Слобода, Свято-Троицкий Александра Свирского православный мужской монастырь. Монастырь, основан святым преподобным Александром Свирским в конце ХV-го столетия в глухом Олонецком крае в девственных дремучих лесах. Обитель расположена в живописном месте на высоком берегу Рощинского озера, в 6 км от реки Свирь. 
Обед в монастырской трапезной. 

Переезд в г. Лодейное поле. 

Осмотр Парка-мемориала «Свирская победа» и памятника «Приказ» с посещением краеведческого музея и блиндажей на берегу р. Свирь.                                                                 
Осмотр обелиска на месте домика и реконструированного домика Петра I (Старинный обелиск на берегу Свири — один из немногих памятников дореволюционной истории города).             
 Осмотр набережной р. Свирь (памятник Олонецкой верфи, первому фрегату «Штандарт», памятник «200 лет открытия Антарктиды»).                                                                                       
Осмотр и посещение церкви Петра и Павла.
Посещение студии народного костюма «Домовушка».
 Лодейное Поле — родина Балтийского флота. Местные высококачественные сосновые леса привлекли внимание Петра I. Строительство верфи на реке Свирь началось в 1702 году по указу Петра I под руководством князя А. Д. Меншикова.                                                                             В период Великой Отечественной войны город в течение почти трёх лет (1005 дней) находился на переднем крае обороны, защищая «Дорогу жизни» .,..
 Переезд в п. Свирьстрой.
Осмотр Нижне-Свирской ГЭС и памяткика С. М. Кирову. Памятник Сергею Мироновичу установлен в память того, что Киров приезжал сюда вместе с Графтио перед постройкой Гидроэлектростанции на Свири. ГЭС до сих пор прекрасно функционирует и генерирует электричество. 

По дороге к г. Подпорожье остановимся на осмотр финского убежища на 10 человек 1942 г. 

Переезд в г. Подпорожье

Размещение в отеле  «У Максимыча».
Ужин.
Свободное время. 

2-ой день
 «В гости к винницким вепсам»
Предполагается, что предками вепсов были финно-угорские племена, жившие «близ моря Варяжского» (Балтийского). Многие исследователи полагают, что эти народы были одними из первых обитателей земли русской и сыграли немаловажную роль в формировании Древнерусского государства. Вепсы упоминаются историком Иорданом в VI веке н.э., затем встречаются в русских летописях в связи с призванием варягов,
8.00 Завтрак в гостинице. Освобождение номеров.
Отъезд в 9.00. Трассовая экскурсия 

- Переезд в д. Гоморовичи. Осмотр симпатичной деревянной клетской часовни св. Николая Чудотворца с притвором и крыльцом. 

Переезд в п. Винницы. 

Посещение вепсского фольклорного центра с мастер-классами и интерактивной программой «Дом народного творчества». Вепсский центр фольклора – это интереснейшее клубное образование, синтез музейного дела, прикладного творчества, кукольного театра, выставочного зала вепсов Ленинградской области и центр отдыха и развлечений для жителей села. У центра стабильные творческие связи с финно-угорским миром. Вепсский центр Ленобласти признан сокровищем Севера. 
Программа на 3 часа:

· Экскурсия по вепсскому фольклорному центру с театрализованной встречей с показом                                                                              интерактивной программы «Путешествие по вепсским деревням» - 50 минут
· Театрализованная программа «Мои родные напевы» по вепсским обрядам – 20 минут
· Мастер-класс  по куколке (узелковая «зайчик»)- 20 минут
· Викторина – 10 минут
· Просмотр мультфильма о вепсах – 10 минут
· Чаепитие с традиционно вепсским блюдом – калитками. 

Осмотр Винницкого погоста. Достопримечательность села – деревянный храм Власия Великого (1867-1871гг.) Рядом выстроен в 2007 г. новый деревянный храм Иконы Смоленской Божьей Матери (можно посетить).                                                                                                 
- Осмотр мемориала «Памяти жертв политических репрессий Винницкого района 1919-1942гг.» (открыт 30 октября 2017 г. (мемориал стоит на высоком берегу реки Оять, на старом погосте, рядом с церквями. Проект осуществлен за счет средств, перечисленных и переданных, на эти цели неравнодушными людьми).                                                                                  
 - Посещение висячего моста через реку Оять (привлекает любителей острых ощущений).
 Переезд в Родионово.  Мы увидим самую древнюю из стоящих на своём месте церковь и третью по возрасту из сохранившихся деревянных церквей России – Церковь св. Георгия Победоносца, построенную в 1496 году. Храм был освящён св. Афанасием Сяндебским, келейником св. Александра Свирского. Позже к нему была пристроена трапезная, охватывающая старый храм с 3 сторон и увеличивающая его территорию в 4 раза. Рядом расположена Сретенская церковь 1864 г.
 Переезд в г. Подпорожье
 15.00 Обед в ресторане.
 Посещение церкви Благовещения Пресвятой Богородицы
Осмотр памятника «Матерям войны»
Осмотр мемориала «Вечный огонь» на высоком берегу  р. Свирь (смотровая площадка на Верхне-Свирскую ГЭС).
Посещение аллеи героев (смотровая площадка на р. Свирь). 

Отъезд в г. Санкт-Петербург (285 км.) в г. Сясьстрой санитарная остановка, кафе. 

Стоимость  1  места  -  7 200 рублей
К оплате  членом  профсоюза  -  ОТ  5 200 рублей
В стоимость входит: транспортное обслуживание, гид-экскурсовод, входные билеты в музеи и 
этно- центр, питание по программе, проживание в гостинице.
